РОЗДІЛ ІІІ. ТАКТИЧНА ПІДГОТОВКА
Тема 3-2.6. Дії солдата за сигналами оповіщення

Мета

Навчитися діям солдата у використанні засобів індивідуального захисту в умовах застосування зброї масового ураження за сигналами «Гази», «Радіаційна небезпека», «Хімічна тривога».

План уроку

1. Дії за сигналами оповіщення.

2. Дії на місцевості, яка забруднена радіоактивними (отруйними) речовинами.

3. Визначення рубежів на місцевості та часу переведення засобів індивідуального захисту в положення «бойове» та їх знімання.

1. Дії за сигналами оповіщення

Оповіщення особового складу про безпосередню загрозу і початок застосування противником зброї масового ураження, про радіоактивне, хімічне та бактеріологічне (біологічне) ураження, а також про повітряного противника, здійснюється єдиними і постійно діючими сигналами. За сигналами оповіщення виконання бойової задачі не припиняється.

При знаходженні на місцевості або у відкритій машині за сигналом «Радіаційна небезпека» або «Хімічна тривога» солдат надіває протигаз та загальновійськовий захисний комплект. У БТР (БМП) закриваються двері, бійниці, жалюзі і вмикається система захисту від зброї масового ураження, а в укритті — система колективного захисту.

За сигналом «Повітря» солдат готується для ведення вогню по літаках і вертольотах противника. Вогонь по повітряних цілях відкривається за наказом командира.

2. Дії на місцевості, яка забруднена радіоактивними (отруйними) речовинами

У результаті застосування противником зброї масового ураження на полі бою можуть виникати забруднені ділянки місцевості. Тому при наступі солдатові необхідно бути уважним, щоб вчасно знайти такі ділянки і доповісти про них командирові.

Долаючи забруднені ділянки місцевості, солдати, що знаходяться в бронетранспортерах, одягають протигази, а в БМП і танках вмикається система захисту від зброї масового ураження. Рух здійснюється на максимальній швидкості в напрямку найменшого ураження.

При діях у пішому порядку, на відкритих машинах для подолання ділянок місцевості, забруднених радіоактивними речовинами, солдат одягає протигаз та загальновійськовий захисний комплект. Ділянки місцевості солдат долає довгими і стрімкими перебіжками, для зупинки вибирається місце з низькою рослинністю. Діючи на забруднених місцевостях, не можна без потреби торкатися до місцевих предметів, уживати їжу і пити.

Після подолання забрудненої ділянки засоби захисту знімають.

Нормативи 1а і 1б. Надягання протигаза і респіратора

Початкове положення: ті, що навчаються, в складі розрахунку (відділення) знаходяться на позиції, в бойовій або спеціальній техніці, відпочивають на привалі і т. д. Протигази і респіратори в «похідному» положенні.

Порядок виконання нормативу 1а

Протигази надіваються за командою «Гази», яка подається несподівано. За цією командою необхідно:

• затримати дихання, закрити очі, взяти зброю на ремінь (покласти на землю або поставити в опори);

• зняти головний убір, а при опущеному підборідному ремені відкинути головний убір назад;

• лівою рукою взяти за дно протигазової сумки, а правою рукою вийняти шолом- маску, взяти її обома руками за потовщені краї нижньої частини шолом-маски так, щоб великі пальці рук були зовні, а інші всередині її;

• підняти лікті на рівень плечей, покласти нижню частину шолома-маски під підборіддя і різким рухом угору і назад натягти шолом-маску на голову так, щоб не було складок, а окуляри опинилися напроти очей;

• усунути перекіс і складки, якщо вони утворилися при надяганні шолома-маски, зробити повний видих, відкрити очі і відновити дихання;

• надіти головний убір, закріпити протигаз на тулубі, якщо це не було зроблене раніше.

Порядок виконання нормативу 1б

Респіратор надівається за командою «Респіратор надіти», яка подається несподівано. Для надягання респіратора Р-2 необхідно:

• зняти головний убір або при опущеному підборідному ремені відкинути головний убір назад;

• вийняти респіратор з протигазової сумки, надіти напівмаску на обличчя так, щоб підборіддя і ніс розмістилися всередині її, одна нерозтягуюча тасьма оголів’я розташувалася на тім’яній частині голови, а інша — на потиличній;

• притиснути кінці носового затиску до носа і зробити 2–3 глибоких видихи;

• надіти головний убір і застебнути клапан протигазової сумки;

• стежити за щільним приляганням респіратора до обличчя в процесі користування.

У разі скупчення вологи всередині респіратора відтягнути респіратор від підборіддя вниз і злити її. Час виконання нормативу 1а і 1б наведений у табл. 1.

Таблиця 1

Таблиця оцінок за виконання нормативів 1а і 1б

	Засоби захисту 
	Категорії слухачів
	Час для отримання оцінки, с

	
	
	«відмінно»
	«добре»
	«задовільно»

	Протигази
	Учні
	7
	8
	10

	Респіратори
	Учні
	11
	12
	14


Помилки, що знижують оцінку до «незадовільно»:

• допущене утворення таких складок або перекосів, при яких зовнішнє повітря може потрапити під шолом-маску, минувши протигазову коробку;

• не повністю нагвинчена (або слабко затягнута) гайка з’єднувальної трубки;

• порвана шолом-маска при надяганні протигаза.

Помилки, що знижують оцінку на один бал:

• при надяганні протигаза учень не закрив очі і не затримав дихання;

• не зробив повного видиху після надягання протигаза;

• шолом-маска надіта з перекосом або перекручена з’єднувальна трубка;

• кінці носового затиску респіратора не притиснуті до носа.

Нормативи одягання загальновійськового захисного комплекту і протигаза

Ті, хто навчаються, у складі підрозділу знаходяться на незараженій території (ведуть бойові дії, знаходяться в районі розташування, в укриттях або закритих машинах). Засоби захисту знаходяться при них.

За командою «Плащ у рукава. Гази» ті, хто навчаються, одягають захисні панчохи, протигази, плащі в рукава, рукавиці і при діях на машинах вишиковуються біля них на відкритій місцевості, в укриттях або закритих машинах.

За командою «Захисні комплекти одягнути. Гази» ті, хто навчаються, одягають панчохи, плащі у вигляді комбінезону, протигази, підшоломники, рукавиці і при діях на машинах вишиковуються біля них на відкритій місцевості, в укриттях або закритих машинах.

Час виконання нормативу починає відлік з моменту подачі команди до повного одягання ЗЗК: «відмінно» — 4,35 хв., «добре» — 5 хв., «задовільно» — 6 хв.

Оцінка знижується на один бал, якщо:

• неповністю виконані окремі операції при одяганні засобів захисту;

• допущено помилки, які знижують оцінку на один бал, при одяганні протигаза (норматив 1а).

Оцінка визначається «незадовільно», якщо:

• не застібнуто більше двох шпильків;

• допущено помилки, які визначають оцінку «незадовільно», при одяганні протигаза (норматив 1а).
