РОЗДІЛ І. ЗБРОЙНІ СИЛИ УКРАЇНИ НА ЗАХИСТІ ВІТЧИЗНИ

Тема 1.1-1. Конституція України та закони України про призначення Збройних сил та інших військових формувань України. Структура воєнної організації держави та її керівництво. Воєнна доктрина України. Підготовка до захисту Вітчизни

Мета

Вивчити основні права, свободи та пільги військовослужбовців, соціальні гарантії членів сімей військовослужбовців, історично-політичні умови формування Збройних сил України.

План уроку

1. Конституція України та закони України про призначення Збройних сил та інших військових формувань України.

2. Структура воєнної організації держави та її керівництво.

4. Воєнна доктрина України.

5. Підготовка до захисту Вітчизни.

1. Захист суверенітету і територіальної цілісності України — найважливіша функція держави, справа всього українського народу

З цього фундаментального положення розпочинається стаття 17 Конституції України. Є необхідність розкрити повністю зміст цієї статті.

Оборона України, захист її суверенітету, територіальної цілісності і недоторканості покладаються на ЗС України.

Забезпечення державної незалежності і захист державного кордону України покладається на відповідні військові формування та правоохоронні органи держави, організація і порядок діяльності яких визначається законом.

ЗС та інші військові формування ніким не можуть бути використані для обмеження прав свободи громадян з метою повалення конституційного ладу, усунення органів влади чи перешкоджання їх діяльності.

Держава забезпечує соціальний захист громадян України, які перебувають на службі у ЗСУ та інших військових формуваннях, а також членів їх сімей.

На території України забороняється створення будь-яких збройних формувань, непередбачених законом.

На території України не допускається розташування іноземних військових баз.

До речі, з приводу військових баз є уточнення в розділі 15 Основного Закону України «Передільні положення»: «Використання існуючих військових баз на території України для тимчасового перебазування іноземних формувань можливе на умовах оренди, в порядку, визначеному міжнародними договорами України, ратифікованими Верховною Радою».

2. Структура воєнної організації держави та її керівництво

Верховним головнокомандувачем ЗСУ є Президент України. Він:

• призначає на посади та звільняє з посад вище командування ЗСУ, інших військових формувань, здійснює керівництво у сферах національної безпеки та оборони держави;

• очолює Раду національної безпеки і оборони України;

• приймає відповідно до закону рішення про загальну або часткову мобілізацію та введення воєнного стану в Україні або в окремих її місцевостях у разі загрози нападу, небезпеки державній незалежності України;

• приймає в разі необхідності рішення про введення в Україну або окремих її місцевостях надзвичайного стану, а також оголошує в разі необхідності окремі місцевості України зонами надзвичайної екологічної ситуації з наступним затвердженням цих рішень Верховною Радою України.

Комплексним і на вищому державному рівні вирішенням економічних, фінансових, соціальних та інших проблем, пов’язаних із забезпеченням державної цілісності національної безпеки України, має займатися Рада національної безпеки і оборони України. Відповідно до статті 107 Конституції нашої держави:

• Рада національної безпеки і оборони України є координаційним органом з питань національної безпеки і оборони при Президентові України;

• Головою Ради національної безпеки і оборони України є Президент України;

• персональний склад Ради національної безпеки і оборони України формує Президент України;

• до складу Ради національної безпеки і оборони України за посадою входять:

а) Прем’єр-міністр України;

б) Міністр оборони України;

в) Голова Служби безпеки України;

г) Міністр внутрішніх справ України;

ґ) Міністр закордонних справ України;

• у засіданнях Ради національної безпеки і оборони України може брати участь Голова Верховної ради України;

• рішення Ради національної безпеки і оборони України вводяться в дію указами Президента України;

• компетенція і функції Ради національної безпеки і оборони України визначаються законом.

Для забезпечення діяльності Президента України як Верховного головнокомандувача ЗС з метою керівництва військовими справами, контролю і впливу на стан військових справ усієї держави при Президенті України створено Генеральну військову інспекцію.

Генеральна військова інспекція покликана не будувати, а поглиблено доповнити діяльність Ради національної безпеки і оборони України у вирішенні ЗС і розвитку державної справи в цілому.

Структурно Генеральна військова інспекція складається з п’яти окремих спеціалізованих інспекцій та інформаційно-аналітичної служби. Усі відділи очолюють досвідчені спеціалісти, причому, як військовослужбовці, так і цивільні особи, які мають належні звання і здібності до творчої роботи, на яких можна покластися у вирішенні масштабних оборонних проблем державного значення.

Щодо військових відомчих інспекцій, а такі вже є в Міністерстві оборони, Прикордонних військах, то вони мають виконувати внутрішньовідомчі контрольні функції.

Слід наголосити, що створення в Україні органу президентського військового контролю зумовлене не лише причинами внутрішньодержавного характеру, а й потребами міжнародних зобов’язань. Зокрема одне з таких зобов’язань, узятих на себе нашою державою на Будапештській зустрічі у верхах (грудень 1994 р.), звучить так: «Кожна держава-учасниця буде постійно забезпечувати і підтримувати ефективне керівництво і контроль над своїми військами та воєнізованими силами й силами безпеки з допомогою органів влади, яким властива демократична легітимність. Кожна держава-учасниця створюватиме засоби, які зможуть забезпечити виконання такими органами покладених на них конституційних і правових обов’язків. Держави-учасниці чітко визначатимуть функції і завдання таких сил, а також їхні обов’язки діяти тільки в конституційних рамках».

3. Воєнна доктрина України

Головною метою воєнної політики України є гарантування національної безпеки України від зовнішньої воєнної загрози, відвернення війни, підтримання міжнародного миру і безпеки.

Україна будує свої відносини з іншими державами на основі принципів рівноправності, взаємодопомоги, взаємовигоди, невтручання у внутрішні справи та інших загальних принципів і норм міжнародного права, зафіксованих зокрема у Статуті Організації Об’єднаних Націй (ООН), Хельсінкському заключному акті та документах Наради з безпеки і співробітництва в Європі.

Здійснюючи свій зовнішньополітичний і воєнно-політичний курс згідно з національними інтересами, Україна:

• не висуває територіальних претензій до інших держав і не визнає жодних територіальних претензій до себе;

• суворо дотримується принципів недоторканності існуючих державних кордонів;

• поважає державний суверенітет інших держав і визнає за ними право на вирішення всіх питань своєї національної безпеки відповідно до своїх інтересів без нанесення шкоди безпеці інших держав;

• сприяє паритетному і збалансованому скороченню всіх видів Збройних сил і озброєння в регіоні та у світі, виходячи з умов забезпечення оборонної достатності кожної держави;

• створює вирішення всіх міждержавних суперечностей тільки політичними та іншими прийнятими згідно з нормами міжнародного права засобами і шляхом прийняття всіма державами зобов’язань про взаємний ненапад;

• будує свої відносини з іншими державами незалежно від їхнього суспільно-політичного складу та воєнно-політичної орієнтації на взаємному врахуванні всіх питань національної безпеки сторін;

• забороняє застосовувати власні Збройні сили для розв’язування політичних завдань на своїй території;

• виступає проти розміщення іноземних військ на території та на територіях інших держав без їх на те згоди;

• виключає своє одностороннє повне роззброєння.

Україна виступає за створення всеохоплюючих систем універсальної та загальноєвропейської безпеки і вважає участь у них важливим компонентом своєї національної безпеки.

Дотримуючись позаблокового Статуту, Україна сприяє створенню надійних міжнародних механізмів і загальноєвропейської структури безпеки на двосторонньому, територіальному та глобальному рівнях із метою зміцнення довір’я і партнерства на основі принципів взаєморозуміння і відкритості у воєнно-політичній діяльності.

4. Підготовка до захисту Вітчизни

Людина задовольняє свої життєві потреби через активну взаємодію з навколишнім середовищем. Основними видами людської діяльності є праця в різних її проявах, гра, навчання і спілкування.

Підготовка до захисту Вітчизни — це складна, тривала, цілеспрямована діяльність суспільства (сім’ї, школи, громадських організацій), результатом якої має стати готовність юнака до строкової військової служби.

Залежно від змісту та мети в підготовці до служби в армії розрізняють такі її види:

• фізична підготовка — розвиток необхідних воїну фізичних якостей (сили, витривалості, спритності, рухливості та ін.);

• початкова військова підготовка, яка проводиться на заняттях із допризовної підготовки і формує в юнаків початкові військові знання, практичні навички й уміння;

• психологічна підготовка.

Усі ці види підготовки взаємопов’язані й у сукупності формують готовність особистості до служби в армії.

Щоб краще зрозуміти суть психологічної підготовки, згадаймо значення понять «психологія» і «психіка». З давньогрецької «псюхе» — душа, «логос» — наука, вчення; отже, психологія — це наука про душу, про психіку людини. У поняття «психіка» вчені вкладають усю сукупність психічних явищ, які є результатом відображення в мозку людини, в її нервовій системі навколишнього світу та анатомо-фізіологічного стану власного організму. Психіка — це психічні процеси (відчуття, сприймання, пам’ять, мислення, уява, почуття, увага, воля) і психічні стани (настрої, емоції, стрес, депресія, афекти). Психіка людини також характеризується такими складними властивостями особистості, як спрямованість, характер, здібності, темперамент. Вони формуються як на основі біологічно заданої програми («від природи»), так і в процесі соціального впливу розвитку людини. Отже, психіка — це внутрішній світ людини, що формується внаслідок взаємодії з навколишнім середовищем (предметами, явищами, процесами), з іншими людьми.

Готовність до служби в армії полягає в здатності успішно виконувати всі її вимоги на початковому етапі. Чим вища готовність юнака, тим менше часу витрачається на адаптацію його до умов військової діяльності й тим менших зусиль від самого воїна та його командирів вимагатиме цей процес.

Психологічна готовність до військової служби — це складна властивість особистості, рівень сформованості якої визначається ступенем розвитку всіх сфер людської психіки: мотиваційної, пізнавальної, емоційно-чуттєвої, вольової.

Щоб сформувати психологічну готовність до військової служби, потрібно розвинути в себе такі три взаємопов’язані компоненти: соціально-психологічну готовність, загальну військово-професійну готовність, емоційно-вольову готовність.

Соціально-психологічна готовність до військової служби характеризується рівнем сформованості в юнака бажання служити в армії, інтересу до військової діяльності, ідеалів військової людини, почуття обов’язку, відповідальності перед суспільством, патріотизму, розуміння соціальної значимості та необхідності військової служби, потрібних воїну моральних якостей.

Загальна військово-професійна готовність до військової служби визначається рівнем розвитку знань, навичок і вмінь, що необхідні молодому воїнові (із статутів Збройних сил України, з їх історії, з вогневої, стройової, тактичної, фізичної, медико-санітарної підготовки, з військової топографії тощо). Початковий військовий курс юнаки проходять на заняттях з допризовної підготовки, здобувають також відповідні знання в процесі вивчення інших шкільних предметів. Для успішного входження у військову службу та освоєння військової спеціальності в навчальних підрозділах юнак має володіти достатнім рівнем розвитку психічних пізнавальних процесів: сприймання, мислення, пам’ять, уява. Рівень знань, навичок у людини тим вищий, чим краще функціонують у неї психічні пізнавальні процеси. З іншого боку, досягти вищого розвитку певних психічних процесів (мислення, уяви) можна лише на основі наявних знань та вмінь. Набуті до призову в армію знання, навички, вміння впливають на результативність військової діяльності, на рівень її усвідомлення.

Військова діяльність, як уже зазначалося, характеризується особливою екстремальністю, напруженістю порівняно з діяльністю юнаків у допризовний період (навчанням, працею, заняттями спортом та ін.) і вимагає великого напруження фізичних і психічних сил, уміння регулювати свою поведінку, психічні процеси.

Тому важливою складовою готовності до армії є емоційно-вольова готовність до військової служби. Вона характеризується здатністю особистості регулювати свої емоційні стани (тривожність, страх, невдоволення, обурення, радість), витримувати складні умови, обмеження, труднощі армійського життя. Чим краще в юнака сформовані вольові якості, чим глибше усвідомлення суспільного значення військової служби, тим вищий у нього рівень емоційно-вольової готовності до неї.

Усі компоненти психологічної готовності до служби у Збройних силах України взаємообумовлені. Якщо у старшокласника є інтерес до служби в армії, високий рівень усвідомлення необхідності такої служби (соціально-психологічна готовність), то він докладатиме всіх зусиль, щоб здобути кращі знання з допризовної підготовки, загартуватися фізично (військово-професійна готовність), сформувати в себе необхідні воїну вольові якості, а висока емоційно-вольова готовність сприятиме швидкому і якісному засвоєнню знань, умінь, навичок, потрібних майбутньому захисникові Вітчизни.

Контрольні питання

1. Що каже Конституція про захист державного суверенітету?

2. Які посадові особи та органи державного управління відповідальні за захист нашої держави?

3. Що таке «Воєнна доктрина України»?

4. Для чого вона потрібна?
