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1. Поняття про тактику

Тактична підготовка є основою польової виучки особового складу підрозділів і частин. Вона об’єднує в єдиний комплекс знання, вміння та навички, здобуті особовим складом на зайняттях із вогневої, технічної, інженерної, стройової та фізичної підготовки, з цивільної оборони та інших навчальних предметів. Критерієм тактичної підготовленості особового складу підрозділів і частин є перемога в бою.

Тактична підготовка включає: вивчення теоретичних положень ведення бою, організації, озброєння та бойових можливостей своїх підрозділів і підрозділів іноземних армій, прийомів і способів дії в бою; вивчення особовим складом порядку вмілого застосування зброї та техніки у складних умовах, на місцевості, вдень і вночі; виховання в особового складу морально-бойових якостей, необхідних для виконання бойової задачі.

2. Мета ТП

Навчити особовий склад різним прийомам бойових дій у складі підрозділу, в умілому застосуванні індивідуальної і групової зброї та бойової техніки у складних умовах бойової обстановки на різноманітній місцевості, вдень і вночі; напрацьовувати та вдосконалювати навички й уміння командирів щодо організації, забезпечення бойових дій і безперервного керування підрозділами і вогнем у бою; підготувати підрозділи до ведення вмілих і злагоджених дій у сучасному загальновійськовому бою, в умовах застосування противником ядерної зброї; формувати в особового складу високі морально-бойові, психологічні, фізичні якості та свідому військову дисципліну.

Бойовий статут Сухопутних військ, частина ІІІ (взвод, відділення, танк)

У Бойовому статуті Сухопутних військ, частина ІІІ (взвод, відділення, танк) викладаються основні положення щодо підготовки та ведення сучасного загальновійськового бою механізованими взводом (відділенням) та танковим взводом (танком), а також рекомендації щодо дій гранатометного і протитанкового взводів у різних видах бою.

Положення, які містяться в статуті, слід застосовувати творчо, відповідно до обстановки.

3. Завдання, структура тактичної підготовки учнів у складі навчальних підрозділів

Тактична підготовка є головним предметом навчання. Під час тактичної підготовки здійснюється бойове злагодження підрозділів, яке полягає в підготовці особового складу до спільних дій і використання групової зброї в різних видах бойових дій (бою). На заняттях із миротворчої тематики особовий склад відпрацьовує свої дії під час знаходження на блокпосту, вивчає особливості дій підрозділів у спеціальних операціях ОСШР у збройних конфліктах.

Бойове злагодження підрозділів відділення (обслуги) і взводу проводиться на тактико-стройових (тактичних) заняттях і бойових стрільбах; батареї і дивізіону — на тактико-стройових заняттях і тактичних навчаннях, у тому числі із бойової стрільби.

Тактико-стройові заняття є першим ступенем бойового злагодження підрозділів. На тактико-стройових заняттях відпрацьовується техніка виконання прийомів і способів дій підрозділів у різних видах бою. При цьому кожний прийом і спосіб дії спочатку відпрацьовується за елементами, а потім у цілому в межах часу, що встановленого нормативами. Тактична обстановка створюється окремо для відпрацювання кожного навчального питання і не пов’язується єдиним задумом.

Тактико-стройові заняття можуть проводитися з підрозділами на матеріальній частині або «піше по-машинному».

Тактико-стройові заняття проводяться з метою допомоги командирам підрозділів навчитися творчо, а не шаблонно застосовувати різноманітні прийоми та способи дій залежно від обставин, які склалися.

Організатором і керівником тактико-стройових занять повинен бути безпосередній командир. Якщо тактико-стройові заняття проводяться як контрольні, керують ними відповідно командир частини (його заступник), командир (начальник штабу) дивізіону.

Тактична підготовка є основою польової виучки військ. Вона найбільш повно забезпечує комплексне навчання воїнів і підрозділів на полі бою в умовах, максимально наближених до бойової дійсності.

Основна мета тактичної підготовки — виробити в кожного воїна й у підрозділів у цілому практичні навички, вміння і якості, необхідні для успішного ведення сучасного бою.

Основною умовою досягнення успіху в тактичній виучці є дотримання принципу — учити війська тому, що необхідно на війні. Тактична підготовка повинна здійснюватися відповідно до вимог наказів Міністра оборони, організаційно-методичних вказівок командувача Сухопутними військами, бойових статутів, настанов, курсів стрільби, програм і нормативів із бойової підготовки й забезпечувати постійну готовність підрозділів до ведення стрімких наступальних дій і зустрічного бою, вмілого маневрування на полі бою, швидкого й організованого здійснення маршу, мистецького ведення оборонного бою, що дозволяє не тільки відбити, але й зірвати наступ противника.

Розвиток озброєння й бойової техніки, зміни в організації військ, характері й способах бойових дій вимагають постійного вдосконалення тактичної підготовки, обумовлюють зміну й ускладнення завдань, які розв’язуються під час її проведення. У сучасних умовах до завдань тактичної підготовки належать: вивчення теоретичних основ загальновійськового бою, його принципів й організації, озброєння, бойових можливостей, прийомів і способів дій своїх військ і військ армій провідних країн світу; вироблення й удосконалення навичок та вмінь командирів в організації, забезпеченні бойових дій і безперервному управлінні підрозділами в бою, навчання особового складу вмілому застосуванню індивідуальної й групової зброї та бойової техніки в складних умовах бойової обстановки, на будь-якій місцевості, вдень і вночі; формування в особового складу високих морально-психологічних, бойових і фізичних якостей і поєднання їх із професійними навичками й уміннями; злагодження підрозділів із метою ведення узгоджених і рішучих дій при різних видах бою.

У ході бойової підготовки особовий склад здобуває потрібні знання й уміння. Практичні ж навички в діях на полі бою, в ефективному застосуванні зброї та бойової техніки, злагодженість загальновійськових підрозділів у різних видах бойової діяльності здобуваються тільки на тактичних заняттях і бойових стрільбах.

У ході тактичної підготовки кожен солдат, відділення й взвод повинні бути навчені:

• при наступі з ходу і з положення безпосереднього зіткнення з противником:

— скритному висуванню й умілому розгортанню в бойовий порядок (скритному заняттю вихідного положення для наступу), подоланню інженерних загороджень і особливо мінно-вибухових, установлених засобами дистанційного мінування, стрімкій атаці на бойових машинах піхоти (бронетранспортерах) і в пішому порядку;

— знищенню вогневих засобів (у першу чергу протитанкових) і живої сили противника в напрямку атаки, вмілому здійсненню взаємодії з сусідами, танками й артилерією;

— знищенню противника, що контратакує, вогнем і рішучою атакою;

— подоланню або обходу зон зараження, загороджень і перешкод; невідступному переслідуванню противника;

• в обороні:

— вмілому використанню місцевості для скритного розташування й створення системи вогню в поєднанні з загородженнями й природними перешкодами;

— умілому вибору вогневих позицій для бойових машин піхоти (бронетранспортерів) й інших вогневих засобів, а також позицій відділення й інженерному обладнанню їх з урахуванням захисту особового складу й техніки від впливу високоточної зброї і зброї масового ураження противника;

— швидкій підготовці зброї і даних для стрільби як удень, так і вночі;

— ефективному використанню всіх вогневих засобів для знищення противника перед переднім краєм;

• при його вклиненні в оборону й завзятому втриманню зайнятих позицій:

— безперервному здійсненню взаємодії всередині підрозділу й із сусідами;

— умінню за наказом свого командира швидко зайняти запасну (нову) позицію й продовжувати вести бій;

— швидкому переходу від оборони до наступу;

• при пересуванні:

— здійсненню маршів, а також перевезень різними видами транспорту в умовах постійної загрози застосування противником зброї масового ураження, впливу його авіації, повітряних десантів і розвідувально-диверсійних груп, радіоактивного, хімічного й бактеріологічного (біологічного) зараження, руйнування доріг і переправ;

— рішучим діям при зустрічі з противником, швидкому розгортанню в бойовий порядок, відкриттю влучного вогню й атаці у фланг і тил, дотриманню дисципліни маршу;

• при бойовому забезпеченні: веденню розвідки противника й місцевості; умінню діяти як спостерігач дозорного відділення (дозорної машини) і розвідувального (окремого розвідувального) і бойового розвідувального дозору, а також умілим діям у засідці й пошуку;

• при захисті від зброї масового ураження:

— швидким діям за сигналами оповіщення; умілому використанню засобів індивідуального й колективного захисту, захисних властивостей бойової техніки й місцевості;

— діям у зонах зараження, районах руйнувань, пожеж і затоплень;

— проведенню контролю щодо радіоактивного опромінення (зараження) особового складу, озброєння, бойової техніки й інших матеріальних засобів, проведенню заходів щодо ліквідації наслідків застосування противником зброї масового ураження й відновленню боєздатності підрозділів;

• при інженерному забезпеченню:

— обладнанню окопів, позицій й укриттів вручну й із застосуванням засобів механізації та вибухових речовин, їх маскуванню;

— обладнанню мінно-вибухових і невибухових загороджень на займаній позиції, проробленню проходів у загородженнях і руйнуваннях противника, у тому числі проведенню розвідки водних перешкод і стану доріг;

• при хімічному забезпеченню:

— веденню радіаційної, хімічної й неспецифічної бактеріологічної (біологічної) розвідки;

— своєчасному й умілому використанню засобів індивідуального й колективного захисту, веденню дозиметричного й хімічного контролю;

— проведенню спеціальної обробки озброєння, бойової та іншої техніки;

— застосуванню димів й аерозолів, а також запальної зброї;

• при організації технічного й тилового забезпечення:

— підтримці озброєння, бойової та іншої техніки, боєприпасів і військово-технічного майна в справному стані та в постійній готовності до бойового застосування;

— правильній експлуатації й швидкому відновленню озброєння, бойової та іншої техніки, що вийшла з ладу;

— укладанню боєприпасів, продовольства, засобів захисту й військово-технічного майна;

— забезпеченню боєприпасами під час бою;

— наданню самодопомоги й взаємодопомоги при пораненнях, евакуації поранених і хворих на медичні пункти.

У ході занять із тактичної підготовки необхідно наполегливо й цілеспрямовано вирішувати питання психологічного загартування особового складу, виховувати в нього активність й ініціативу, сміливість і рішучість, стійкість, мужність і завзятість при виконанні бойових завдань.

Для цього на заняттях із тактичної підготовки повинна створюватися складна, динамічна обстановка, максимально наближена до бойових дій, яка вимагає від особового складу подолання різних труднощів і перешкод, що значно впливає на психіку, свідомість і волю.

Успішне вирішення в комплексі всіх перерахованих вище завдань тактичної підготовки забезпечить високу польову виучку, подальше зростання бойової майстерності особового складу та злагодженості підрозділів, здатність вести рішучі й активні бойові дії.

Тривалість тактико-стройових занять встановлюється керівником заняття, виходячи з поставленої мети кожного заняття.

Тактичні заняття є однією із форм тактичної підготовки відділення і взводу. На них навчальні питання відпрацьовуються в послідовності відповідно до розвитку динаміки бойових дій в єдиній тактичній обстановці. Під час тактичних занять командири відділень і взводів не тільки одержують практику в управлінні підпорядкованими, підрозділами, а й удосконалюють свої навички в організації бою. Кожна тема тактичних занять, як правило, охоплює один із видів бою.

Підрозділи діють у послідовності, яка характерна для реального бою, коли кожне навчальне питання є продовженням попереднього. Основним методом навчання на тактичних заняттях є практична робота солдатів щодо виконання своїх обов’язків в умовах, наближених до бойової реальності. В умовах сучасного загальновійськового бою важливого значення набуває підвищення живучості підрозділів, що забезпечується широкою взаємозамінністю. Кожен солдат повинен володіти не тільки закріпленою за ним зброєю, але й зброєю свого відділення, взводу, вміти працювати на засобах зв’язку, виконувати обов’язки за суміжними спеціальностями.

На завершальному етапі бойового злагодження відділення та взводу з ними проводяться бойові стрільби, які будуть найвищою формою навчання підрозділів в умовах, максимально наближених до бойових.

Тривалість тактичних занять — 3–4 години. Для більш повного відпрацювання навчальних запитань із взводами передбачаються добові тактичні заняття. Вони проводяться безперервно під час не менше 6 годин світлого і 4 годин нічного часу, але з обов’язковим переходом від денних (нічних) дій до нічних (денних). Крім питань організації та ведення бою, на них відпрацьовуються в повному обсязі питання тилового та технічного забезпечення, поповнення підрозділів боєприпасами, заправлення техніки пальним і проведення технічного обслуговування зброї та бойової техніки, харчування та відпочинку особового складу в польових умовах.

Тактичні навчання є вищою і найбільш ефективною формою навчання, найважливішим засобом бойового злагодження підрозділів, підвищення їхньої польової виучки і готовності до виконання бойових завдань у різноманітних видах бою.

Під час тактичних навчань підрозділи навчаються веденню бойових дій у складній тактичній обстановці, що безперервно змінюється, вдень і вночі, на різноманітній місцевості.

На навчання підрозділи виводяться в повному складі, зі штатним озброєнням і необхідною кількістю бойової техніки.

На тактичне навчання дивізіону з бойовою стрільбою дивізіон виводиться на штатній бойовій техніці.

Тактичне навчання проводиться за комплексними темами та єдиним тактичним задумом, що дає можливість відпрацювання бойових завдань у всіх видах бою, вони можуть бути односторонніми та двосторонніми. Більша частина часу на навчаннях повинна відводитися динаміці бойових дій, у тому числі не менше 30 % часу діям уночі.

Теми батарейних тактичних навчань визначаються командиром частини, дивізіонних — командиром з’єднання.

Для проведення навчань здійснюється пошук нових методів організації бою, засобів і прийомів тактичних дій, вогневого ураження противника, керування штатними та додатковими підрозділами, а також засоби введення в оману противника.

Протягом навчального року з кожним підрозділом проводиться не менше одного батарейного й одного тактичного навчання дивізіону з бойовою стрільбою.

Якщо в навчальному році проводиться полкове тактичне навчання з бойовою стрільбою, то тактичні навчання дивізіону здійснюються без бойової стрільби.

Керівником батарейних тактичних навчань є командир дивізіону, дивізіонних — командир полку (БрАГ).

Форми і методи навчання тактичної підготовки

Висока тактична виучка солдата, механізованого відділення й взводу досягається систематичним й інтенсивним навчанням, під час якого в обмежений час солдати вирішують різні завдання, що вимагають від них великого обсягу знань, навичок і вмінь. Зростаючі вимоги до тактичної підготовки змушують постійно вдосконалювати існуючі й шукати нові форми, методи та засоби навчання, які б дозволяли в більш короткий термін освоювати способи ведення бойових дій.

Навчання солдата, механізованого відділення й взводу є організованим і планомірним процесом, що включає різні заняття й бойові стрільби, умови проведення яких, тривалість, а також характер дій керівника та учнів, можуть бути найрізноманітнішими, що зумовлює різні форми навчання.

Основними формами навчання, які використовуються при тактичній підготовці солдата, механізованого відділення й взводу, є тактико-стройові та тактичні заняття, а також бойові стрільби в складі відділень і взводу.

Тактико-стройові заняття є основною формою навчання окремого солдата, однієї з форм навчання й першою сходинкою бойового злагодження механізованого відділення й взводу. На тактико-стройових заняттях відпрацьовується техніка виконання прийомів і способів дій солдат і підрозділів у різних видах бою. Сержанти й офіцери на них отримують практику в управлінні підлеглими підрозділами. При цьому кожен прийом і спосіб дій спочатку відпрацьовується на елементах у повільному темпі, а потім разом у межах часу, установленого нормативами. Тактична обстановка створюється для відпрацьовування кожного навчального питання окремо й не пов’язується єдиним задумом.

Тактико-стройові заняття

Тактико-стройові заняття, як правило, передують тактичним заняттям і бойовим стрільбам у складі підрозділу. На них відпрацьовується техніка виконання прийомів і способів дій солдата, механізованого відділення і взводу на полі бою.

Тактико-стройові заняття покликані допомогти командирові відділення (взводу) навчитися творчо застосовувати різні прийоми та способи дій на полі бою залежно від обстановки, що склалася, тому під час тактико-стройових занять відпрацьовується не один, а кілька прийомів або способів дій.

На тактико-стройових заняттях відбувається навчання особового складу та підрозділів практичним діям, тому включати до них такі питання, як уточнення завдання, оцінка обстановки, ухвалення рішення тощо, недоцільно.

Основним методом навчання на тактико-стройових заняттях є вправи (тренування) у виконанні прийомів і способів дій. За необхідності можуть застосовуватися пояснення і демонстрація.

Елементи прийому, що відпрацьовується, та прийом у цілому повинні повторюватися доти, поки кожен не навчиться виконувати їх правильно та у встановлений нормативом час, а підрозділи не досягнуть злагоджених дій. Варто керуватися правилом: не домігшись чіткого виконання одного прийому, не відпрацювавши якісно і в повному обсязі одне навчальне питання, недоцільно переходити до відпрацьовування наступного.

Організують і проводять тактико-стройові заняття: з солдатами та відділенням — командир відділення, із взводом — командир взводу.

Тактико-стройові заняття з підрозділами проводяться на матеріальній частині або «піший по-машинному» на тактичному навчальному полі, або на необладнаній ділянці місцевості. На заняттях «піший по-машинному» для забезпечення управління підрозділами необхідно мати переносні радіостанції, мегафони, сигнальні прапорці та ліхтарі.

Найбільш ефективні і повчальні ті заняття, які проводяться на тактичному навчальному полі, тому що обладнання, яке використовується, дозволяє створити обстановку, максимально наближену до умов реального бою. Керівник заняття повинен уміло використовувати обладнання тактичного навчального поля, мішені установки РТК і засоби імітації.

Противник позначається мінімально необхідною кількістю мішеней, макетів вогневих засобів та імітаційними засобами.

Тактична обстановка, яка створюється перед відпрацьовуванням кожного навчального питання, повинна бути нескладною, але забезпечувати якісне навчання підлеглих.

За відсутності в частині тактичного навчального поля для підготовки підрозділів або його значному віддаленні від частини, тактико-стройові заняття можуть проводитися на необладнаній місцевості. Для позначення противника використовуються мішені з ротного тактичного комплекту (комплекту мішень), а за їх відсутності — противника позначають один або два солдати з мішенями і засобами імітації, які після відпрацювання кожного навчального питання або його елемента. За планом керівника заняття переміщаються в інший район для створення нової тактичної обстановки. Безумовно, для якісного проведення ТСЗ їх необхідно ретельно обмірковувати і якісно підготувати.

Тактичні заняття призначаються для бойового злагодження відділення й взводу, вдосконалення навичок командирів в організації бою й управлінні підрозділами під час виконання бойових завдань. На тактичних заняттях усі навчальні питання відпрацьовуються в суворій послідовності на тлі єдиної тактичної обстановки. Кожна тема тактичних занять, як правило, охоплює один з видів бою, наприклад: «Взвод (відділення) у наступі» або «Взвод (відділення) в обороні» і т. п.

Бойові стрільби відділення й взводу є вищою формою навчання цих підрозділів в умовах, максимально наближених до бойових. Тактичні дії повинні бути органічно пов’язані з бойовою стрільбою.

Тактичні заняття — основна форма бойового злагодження механізованого відділення і взводу. Під час тактичних занять командири відділень і взводів удосконалюють і закріплюють свої теоретичні знання, одержують практику в управлінні підрозділами та вдосконалюють свої вміння з організації бою. Тому в зміст тактичних занять разом із тактичними діями підрозділами включаються такі питання, як з’ясування завдання, ухвалення рішення, проведення рекогносцировки, постановка завдань підлеглим, організація взаємодії та бойового забезпечення.

З метою бойового злагодження відділення, взводу в умовах, максимально наближених до бойових, формування в особового складу високих морально-психологічних і бойових якостей на тактичних заняттях створюється складна тактична обстановка; механізоване відділення і взвод діють у послідовності, характерній для реального бою, без пауз і перерв; кожне наступне навчальне питання є продовженням попереднього. Основним методом навчання на тактичних заняттях є практична робота тих, кого навчають, щодо виконання своїх посадових обов’язків в умовах, максимально наближених до бойової дійсності.

У ході тактичного заняття навчається підрозділ у цілому, в тому числі і його командири, тому заняття з відділенням проводить командир взводу, заняття зі взводом — командир роти.

Зміст тактичного заняття може включати тільки один вид бою, тому на ньому відпрацьовуються ті бойові дії, які властиві певному виду бою.

Тактичні заняття зі взводом, ротою проводяться з позначеним противником з урахуванням його організації і тактики дій. Місцем їхнього проведення може бути тактичне навчальне поле або ділянка місцевості, що забезпечує відпрацювання намічених навчальних питань із використанням обладнання ротного тактичного комплекту та різних засобів імітації.

Тривалість тактичних занять визначається програмою і становить: для відділення — три-чотири години, для взводу — від чотирьох до шести годин.

Контрольні питання

1. Розкрийте поняття про тактику.

2. Розкажіть про мету ТП.

3. Які завдання, структура тактичної підготовки учнів у складі навчальних підрозділів?

4. Що таке тактико-стройові заняття?

5. Що таке тактичні заняття?
