РОЗДІЛ І. ЗБРОЙНІ СИЛИ УКРАЇНИ НА ЗАХИСТІ ВІТЧИЗНИ

Тема 1.2-3. Реформування та розвиток сучасних Збройних сил України

Мета

Вивчити основні права, свободи та пільги військовослужбовців, соціальні гарантії членів сімей військовослужбовців, історично-політичні умови формування Збройних сил України.

План уроку

1. Напрямки будівництва Збройних сил України в сучасних умовах.

2. Організаційна та функціональна структура Збройних сил України, структура та бойовий склад Сухопутних військ, Повітряних сил та Військово-Морських сил на кінець 2011 року.

3. Перспективні напрямки розвитку Збройних сил України.

1. Напрямки будівництва Збройних сил України в сучасних умовах

Розглянемо основні напрямки будівництва ЗС України в сучасних умовах.

1. Робота й удосконалення законодавчої і нормативно-правової бази з питань оборони та воєнного будівництва в контексті нової Конституції України та Воєнної доктрини України з метою визначення правових основ діяльності органів державної влади й управління щодо забезпечення оборони, завдань та основних принципів будівництва ЗСУ, визначення їх оптимальної структури та чисельності з використанням наукових методів, а також враховуючи воєнно-політичні умови, які склалися в державі.

2. Визначення складу та співвідношення між видами ЗС, родами військ і спеціалістами військ. Враховуючи без’ядерний статус України, пріоритетного розвитку мають набути Сухопутні війська, які складають основу ЗС. 

Розробка принципів застосування ЗС та їхніх видів за наявності реальної загрози, яка може виникнути для України в окремих напрямках чи в деяких регіонах у вигляді воєнних конфліктів різної ефективності, що можуть перерости в локальну чи регіональну війну.

Створення системи управління оперативної та стратегічної ланок. Розділ функцій між Міністерством оборони та Генеральним штабом ЗСУ.

3. Оснащення ЗС сучасними зразками озброєння та воєнної техніки спочатку шляхом модернізації та збереження, а потім виробляючи її на власній промисловій базі та застосовуючи окремі зразки за кордоном.

Визначення порядку комплектування ЗС, організація проходження військової служби, навчання і підготовка офіцерських кадрів. Приведення військової освіти відповідно до потреб ЗС.

4. Розквартирування військ відповідно до їхнього оперативного призначення. Підтримання в експлуатаційному стані казарменого, житлового фондів та інших об’єктів, розташованих на територіях воєнних містечок. Організація та створення нормальних умов для діяльності особового складу. Ефективний контроль за витратами матеріально-технічних засобів.

5. Збереження резервів і мобілізаційних запасів, утримання їх в оптимально необхідній кількості.

Підтримання боєготовності військ (сил) відповідно до поставлених задач, забезпечення постійної бойової готовності з’єднань і частин, призначених для охорони державних кордонів і забезпечення оперативного розгортання військ (сил) у загрожуючи напрямках.

6. Організація та проведення оперативної, бойової та морально-психологічної підготовки особового складу та військових формувань.

Упровадження в практику ділових форм і методів виховної роботи з метою підтримання військової дисципліни в такому стані, що забезпечить виконання завдань, які поставлені перед ЗС як у мирний, так і у воєнний час.

Військово-патріотичне виховання населення, підвищення престижу військової служби. Реформування системи військових комісаріатів.

7. Гарантоване державне соціально-правове забезпечення військовослужбовців та їхніх сімей. Розробка та прийняття державної програми забезпечення військовослужбовців житлом.

2. Організаційна та функціональна структура Збройних сил України

Надзвичайно важливе місце в будівництві ЗСУ посідає система підготовки офіцерських кадрів. Саме у військових навчальних закладах створюють той фундамент, на якому розбудовуються наші ЗС.

Основним завданням Збройних сил є захист незалежності, територіальної цілісності, недоторканності України. Їхня розбудова здійснюється згідно з національним законодавством і ратифікованими Україною міжнародними договорами та угодами з військових питань.

Основними принципами розбудови Збройних сил є:

• проведення оперативно-тактичної, мобілізаційної, бойової та морально-психологічної підготовки особового складу з урахуванням законів збройної боротьби та принципів воєнного мистецтва;

• комплектування їх на основі загального військового обов’язку і за контрактом з поступовим переходом до професійної армії;

• військово-патріотичне виховання допризовної та призовної молоді, особового складу на національно-історичних традиціях;

• вирішення комплексу питань, пов’язаних із соціальним захистом військовослужбовців;

• повна департизація (заборона військовослужбовцям брати участь у діяльності політичних партій і рухів).

Збройних сили України мають у своєму складі види і роди військ та інші військові формування й об’єкти, необхідні для забезпечення обороноздатності держави та передбачені чинним законодавством.

Якісними ознаками розбудови Збройних сил України є: бойова здатність, бойова ефективність, бойова стійкість, мобільність, інформованість, керованість, живучість, готовність до відмобілізування і виконання бойового завдання. Бойова готовність, дислокація Збройних сил на території України визначаються необхідністю організації ефективної оборони сухопутних і морських кордонів на всіх напрямках і забезпечення повітряно-космічної оборони важливих адміністративних центрів, промислових і потенційно небезпечних об’єктів.

У збалансованому будівництві видів Збройних сил, родів військ і спеціальних військ пріоритет у розвитку віддається високоточній зброї підвищеної потужності; силам і засобам розвідки, повітряно-космічної оборони радіоелектронної боротьби; ракетним військам, авіації та аеромобільним частинам; перспективним типам надводних кораблів і підводних човнів.

ЗСУ у процесі оперативно-тактичної мобілізаційної та бойової підготовки оволодівають оборонними, контр-наступальними та наступальними видами дій. При цьому вони готуються до вибору ефективних форм і способів воєнних дій, які відповідають обстановці, що складається, забезпечують перехоплення ініціативи у противника та її утримання.

Система навчання й виховання кадрів у ЗСУ є складовою частиною загальнодержавної системи освіти й забезпечує підготовку військових фахівців у мирний і воєнний час.

Разом із ЗСУ у воєнний час діють прикордонні війська, Служба безпеки, Війська внутрішньої і конвойної охорони Міністерства внутрішніх справ і формування Цивільної оборони України.

Збройні сили України є основою військової організації держави. До них належать три види Збройних сил: Сухопутні війська, Повітряні сили, Військово-Морські сили України, а також об’єднання, з’єднання, військові частини, військові навчальні заклади, установи та організації, що не належать до видів Збройних сил України.

Кожний вид Збройних сил України має свої роди військ, що характеризуються певним призначенням, бойовими можливостями, військовою технікою, зброєю, кадровим складом тощо.

Сухопутні війська (СВ) призначені для відбиття ударів сухопутних угруповань противника, що вдерлися (напали) на територію держави. До складу СВ входять такі роди військ: механізовані, танкові, аеромобільні, ракетні війська й артилерія, армійська авіація, війська протиповітряної оборони та спеціальні війська (розвідувальні, спеціального призначення, інженерні, радіаційного, хімічного та біологічного захисту, зв’язку, радіоелектронної боротьби, топографічні, гідрометеорологічні, технічного, тилового та медичного забезпечення).

Повітряні сили (ПС) призначені для охорони повітряного простору держави, враження з повітря об’єктів противника, висадки повітряних десантів, перевезення військ та ведення повітряної розвідки. До ПС входять роди авіації: бомбардувальна, винищувальна, штурмова, розвідувальна, транспортна, зенітні ракетні війська, радіотехнічні війська, авіація військ протиповітряної оборони та спеціальні війська.

Військово-Морські сили (ВМС) призначені для нанесення ураження об’єктам противника та сприяння Сухопутним військам у веденні бойових дій на приморських напрямках. До складу ВМС входять: надводні сили, підводні сили, авіація Військово-Морських сил, берегові ракетно-артилерійські війська та морська піхота.

Зміни характеру збройної боротьби, форм і способів застосування військ (сил) у сучасних воєнних конфліктах викликали потребу мати у складі Збройних сил передові та основні сили оборони і стратегічні резерви.

3. Перспективні напрямки розвитку Збройних сил України

Після розпаду СРСР в Україні було прийнято близько 400 законів та інших документів з питань національної безпеки та оборони. Це дало змогу завершити формування чіткої системи державного управління оборонною сферою, основу якої становлять конституційно визначені інститути: Президент України — Верховний Головнокомандувач Збройних сил України; Рада національної безпеки і оборони України — постійно діючий координаційний орган з питань національної безпеки та оборони України; Кабінет Міністрів України.

Триває робота і над формуванням нових структур — Передових сил оборони, Основних сил оборони та Стратегічних резервів. Як очікується, праобразом майбутніх ЗСУ мають стати Об’єднані сили швидкого реагування. Завершився перший етап цього процесу, в результаті чого готовими до виконання завдань за призначенням визнано понад 35 підрозділів.

Одним із головних напрямків реформування та розвитку Збройних сил України є також поступовий перехід до комплектування їх військовослужбовцями, що проходитимуть службу за контрактом.

Також збільшується і цивільний склад у структурних підрозділах Міністерства оборони. Сьогодні цивільні в ЗСУ становлять майже 40 %, і в подальшому цей показник, за твердженням Міністра оборони, планується збільшувати.

Сьогодні є всі підстави стверджувати, що в найближчій перспективі будуть створені сучасні Збройні сили, які набудуть найкращих рис армій провідних країн світу, відповідатимуть ознакам розвинутого демократичного суспільства, будуть здатні діяти в реаліях XXІ сторіччя, адже впевненість цьому надає двадцятирічний досвід їхньої розбудови.

Контрольні питання

1. Розкажіть про структуру ЗС України.

2. Які перспективи розвитку сучасних ЗСУ?
