РОЗДІЛ ІІІ. ТАКТИЧНА ПІДГОТОВКА
Тема 3.2-4. Спостереження за полем бою. Завдання спостереження. Вимоги до вибору, обладнання і маскування місця для ведення спостереження. Прийоми спостереження за противником, місцевістю і сигналами командира на місцевості. Порядок визначення положення виявлених цілей і порядок доповіді про результати спостереження. Напрацювання спостережливості. Демаскуючі ознаки різних цілей, їхнє виявлення. Тренування у спостереженні за полем бою (Н-Т-3)

Мета

Дати основні поняття про вимоги, які висуваються до вибору і зайняття місця солдатом, якого призначено спостерігачем.

План уроку

1. Вимоги до вибору і зайняття місця солдатом, якого призначено спостерігачем. Дії спостережного і хімічного спостережного поста (спостерігачів).

2. Алгоритм дій спостерігача.

3. Тренування у спостереженні за полем бою (Н-Т-3).

1. Вимоги, до вибору і зайняття місця солдатом, якого призначено спостерігачем. Дії спостережного і хімічного спостережного поста (спостерігачів)

Спостережні пости (спостерігачі) призначаються для розвідки спостереженням наземного і повітряного противника, а хімічні спостережні пости (спостерігачі) — для радіаційної і хімічної розвідки, що ведеться особовим складом спеціально підготовлених відділень. Спостережний пост складається з двох–трьох осіб, одна з яких призначається старшою.

На спостережному посту повинні бути прилади спостереження, схема орієнтирів, великомасштабна карта чи схема місцевості; журнал спостереження, компас, годинник, засоби зв’язку і подачі сигналів оповіщення про повітряного противника, а спостерігачі — прилади спостереження. На хімічному спостережному посту (у спостерігача) також повинні бути прилади радіаційної та хімічної розвідки і засоби для подачі сигналів оповіщення про радіоактивне, хімічне та бактеріологічне (біологічне) зараження.

Старший спостережного поста зобов’язаний: установити порядок безупинного спостереження; організувати устаткування місця для спостережного поста і його маскування; перевірити справність приладів спостереження, засобів зв’язку й оповіщення; вести спостереження і контролювати дії інших спостерігачів, вчасно доповідати командиру, що виставив пост, про результати спостереження. Старший хімічного спостережного поста також зобов’язаний указати час включення приладів радіаційної і хімічної розвідки та порядок подачі сигналів оповіщення про радіоактивне, хімічне та бактеріологічне (біологічне) зараження.

Бойове завдання спостережному поста (спостерігачеві) ставиться на місцевості командиром, що організує спостереження. Під час постановки бойового завдання вказуються: орієнтири, зведення про противника, місце поста (спостерігача) і порядок його устаткування, смуга (сектор) чи об’єкт спостереження, задача поста (спостерігача), порядок доповіді результатів спостереження.

Спостерігач починає спостереження з детального вивчення місцевості й визначення відстаней до орієнтирів і характерних місцевих предметів у призначеному секторі.

Знайшовши ціль, спостерігач визначає її положення на місцевості щодо орієнтирів (характерних місцевих предметів) і доповідає командиру (старшому спостережної поста). Старший спостережного поста в установленому порядку доповідає про ціль і наносить її на карту чи на схему місцевості. Про результати спостереження робиться запис у журналі спостереження.

Спостереження ведеться безупинно. Уночі воно ведеться з використанням приладів нічного бачення, штучного висвітлення місцевості та доповнюється підслуховуванням.

Спостереження за повітряним противником ведеться постами повітряного спостереження зенітних підрозділів, а також спостережними постами (спостерігачами) батальйону і роти шляхом послідовного перегляду повітряного простору, починаючи від обрію.

Знайшовши повітряну ціль, спостерігач негайно подає сигнал оповіщення, визначає характер цілі, напрямок і висоту польоту і доповідає командиру (старшому спостережного поста).

Він мусить усе бачити й чути і при цьому залишатися непоміченим для противника. Місце має забезпечувати достатній огляд, маскування, укриття від вогню противника і мати зручні підходи. Не потрібно облаштовуватися на вершинах, горбах, біля одинокого дерева чи будинку, в невеликому гаю, тобто поблизу тих об’єктів місцевості, які привертають увагу противника і допомагають йому орієнтуватися.

2. Алгоритм дій спостерігача

Для зручності спостереження і детального огляду місцевості призначений спостерігачеві сектор умовно розбивається на такі три зони спостереження: 1) близька, найдоступніша для спостереження неозброєним оком, на відстані 400–500 м; 2) середня, до 1000 м; 3) далека, до межі видимості. Межі зон встановлюються за добре видимими орієнтирами або предметами на місцевості. Орієнтири визначаються справа наліво, від себе вдалину. Подивіться на рис. 33 і спробуйте визначити, під яким номером буде визначено орієнтир: «дерево», «камінь», «далекий гай», «кущ» (відповідь у кінці теми).

Спостерігач спочатку оглядає усе довкола (в наступі — від себе до противника, в обороні — від противника до себе). Потім уважніше оглядає близьку зону (спостереження ведеться справа наліво за умовно визначеними орієнтирами від себе вдалину). Відкриті ділянки оглядаються швидше, закриті — детальніше. Про все помічене спостерігач доповідає командирові, не припиняючи спостереження. У доповіді спостерігач вказує орієнтир і відстань до нього (вправо, вліво, далі, ближче), те, що помічено, наприклад: «Орієнтир два — вліво 50, ближче — 100, біля пожовклого куща — кулемет противника».

3. Тренування у спостереженні за полем бою (Н-Т-3)

Спостереження є одним з основних способів ведення розвідки, від якої, як відомо, залежить успіх бою, а отже, дії солдата-спостерігача повинні бути грамотними і вмілими. Найзручнішими для спостереження є окопи, канави, вирви від снарядів тощо. Місце для спостерігача в них обирається так, щоб позаду був насип, горбок чи пустир, і тоді постать спостерігача не вирізнятиметься на тлі неба. Поблизу предметів на місцевості (стовпа, дерева) спостереження ведеться з тіньового боку в положенні лежачи (див. рис. 33). Подивіться на рис. 33 і спробуйте визначити, де спостерігач обрав і зайняв місце для спостереження правильно, а де — ні.
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Рис. 33. Послідовність огляду місцевості в секторі спостереження
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Рис. 34. Вибір місця спостереження

Відповіді:

1. До рис. 34: правильно обрані місця для спостереження — 1, 3, 4, 7, 9; неправильно — 2, 5, 6, 8.

2. До рис. 33: орієнтири: 1) «кущ»; 2) «камінь»; 3) «дерево»; 4) «далекий гай».

Контрольні питання

1. Де краще зайняти місце для спостереження?

2. Для чого необхідно після перебіжки відповзати вбік?
