РОЗДІЛ ІІІ. ТАКТИЧНА ПІДГОТОВКА
Тема 3.1-2. Удар, вогонь і маневр — складові частини бою

Мета

Дати основні поняття про удар, види ударів; визначення і завдання вогню в бою; класифікація вогню звичайної зброї; визначення, завдання та види маневру в бою; види маневру підрозділами і вогнем.

План уроку

1. Види вогню та удару в бою.

2. Види маневру в бою.

1. Види вогню та удару в бою

У сучасному бою солдатові необхідно вміти вести вогонь з особистої зброї як самостійно, так і в складі підрозділу по окремих, групових і повітряних цілях, удень і вночі, з різних положень.

Вогонь — ураження противника стрільбою (пуском) із різних видів зброї.

Маневр вогнем застосовується для більш ефективного ураження противника. Він полягає в зосередженні вогню взводу (відділення) по одній важливій цілі, своєчасному перенесенні вогню з однієї цілі на іншу та веденні вогню взводом одночасно по декількох цілях.

Маневр повинен бути простим за задумом, проводитися швидко, потай і раптово для противника. Для його здійснення використовуються результати вогневого ураження противника (вогню), відкриті фланги, проміжки, складки місцевості, приховані підступи, аерозолі (дими), а в обороні, крім того, траншеї і сполучні ходи.

Вогонь розрізняють:

• за тактичними завданнями, що вирішуються: на знищення, подавлення, виснаження та ін.;

• за видами зброї: зі стрілецької зброї, гранатометів, зброї бойових машин піхоти (бронетранспортерів), танків, артилерії, мінометів, протитанкових керованих ракетних комплексів, зенітних засобів та ін.;

• за способами ведення: прямою, напівпрямою наводкою, із закритих вогневих позицій та ін.;

• за напруженістю стрільби: одиночними пострілами, короткими або довгими чергами, безперервний, кинджальний, залповий та ін.;

• за напрямами стрільби: фронтальний, фланговий і перехресний вогонь (див. рис. 24);
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б)
Рис. 24. Напрями стрільби

• за способами стрільби: з місця, із зупинки, з ходу, з борту, з розсіюванням по фронту, з розсіюванням у глибину, по площі та ін. (див. рис. 25);
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Рис. 25. Способи стрільби

• за видами вогню: по окремій цілі, зосереджений, загороджувальний, багатоярусний, багатошаровий вогонь та ін.

Вогонь буде ефективним, якщо його поєднувати з маневром. О. Суворов казав, що кожний солдат повинен знати свій маневр. Ця вимога тим більш актуальна для сучасного бою.

Удар — одночасне та короткочасне ураження угруповань військ і об’єктів противника шляхом могутнього впливу на них усіма наявними способами.

Удари можуть бути:

• за способами доставки: ракетні, артилерійські та авіаційні;

• за кількістю засобів, які беруть участь, і об’єктів, які уражаються: масовані, групові та одиночні.

Вогонь буде ефективним, якщо його поєднувати з маневром. Олександр Суворов казав, що кожний солдат повинен знати свій маневр. Ця вимога для сучасного бою стала ще актуальнішою.

Маневр силами і засобами проводиться з метою зайняття вигідного положення для ведення вогню по найуразливішому місцю в бойовому порядку противника, особливо у фланг і в тил, а також для виведення підрозділів з-під удару противника.

2. Види маневру в бою

Маневр — організоване пересування підрозділів (вогневих засобів, військовослужбовців) під час виконання поставлених завдань із метою зайняття вигідного положення для ведення вогню по найбільш уразливій місцевості в бойовому порядку противника, особливо у фланг і в тил, а також для виводу підрозділів з-під удару противника.

Маневр здійснюється підрозділами (вогневими засобами) і вогнем.

Видами маневру підрозділами (вогневими засобами) є: охоплення, обхід, відхід і зміна району (позицій).

Охоплення — маневр, який здійснюється з метою виходу для удару у фланг противника.

Обхід — більш глибокий маневр, який здійснюється з метою виходу для удару по противнику з тилу.

Охоплення здійснюється в тісній тактичній і вогневій взаємодії, обхід — у тактичній взаємодії з військами, які наступають із фронту.

Відхід і зміна району (позицій) — маневр, який застосовується з метою виводу своїх підрозділів (вогневих засобів) з-під удару противника і зайняття більш вигідного положення.

Він проводиться тільки за дозволом старшого командира.

Маневр вогнем застосовується для ефективного ураження противника. Він полягає в зосередженні вогню взводу (відділення) по одній важливій цілі, в одночасному перенесенні вогню взводом по кількох цілях.

Контрольні питання

1. Розкажіть про види вогню в бою. Яке вони мають значення в бою?

2. Розкажіть про види маневру в бою. Яке вони мають значення в бою?

3. Розкажіть про види удару в бою. Яке вони мають значення в бою?
