РОЗДІЛ І. ЗБРОЙНІ СИЛИ УКРАЇНИ НА ЗАХИСТІ ВІТЧИЗНИ

Тема 1.2-2. Військова діяльність українського народу в Першій та Другій світових війнах. Збройні сили Української Народної Республіки та їхня роль у боротьбі за національну державність у 1917–1921 рр. Участь українського народу у воєнних діях проти фашизму. Військові операції Українських фронтів та воєнні дії української повстанської армії під час визволення України в ході Другої світової війни

Мета

Вивчити діяльність українських військових формувань у боротьбі за національну державність у 1917–1920 рр. Розповісти про боротьбу українського народу проти фашизму та національно-визвольну боротьбу під час Другої світової війни.

План уроку

1. Українські Січові стрільці.

2. Збройні сили Української Народної Республіки.

3. Українська Галицька Армія.

4. Боротьба українського народу проти фашизму та національно-визвольна боротьба під час Другої світової війни.

5. Партизанська війна.

6. Роль і значення Української Повстанської Армії.

7. Військова служба українського народу в лавах Збройних сил СРСР у післявоєнний період.

1. Українські Січові стрільці

Перша світова війна (1914–1918 рр.) стала для Європи першим жахливим свідченням сучасного ведення бойових дій. Війна набула масового характеру. Вона виникла між двома коаліціями великих держав за переділ світу, колоній і сфер впливу. Перед Першою світовою війною Україна була розділена між двома сусідніми імперіями — Російською та Австро-Угорською.

Кінець ХІХ — початок ХХ століть був ознаменований новим піднесенням національно-визвольної боротьби українського народу. Центром її стала Західна Україна (Галичина). Там зародився січовий стрілецький рух.

Єдиною українською національною військовою організацією на початку Першої світової війни в складі австро-угорської армії був сформований із студентської та національно-свідомої селянської та робітничої молоді Галичини добровільний легіон Українських Січових стрільців (УСС). Ця назва свідчила про його зв’язок із традиціями січового козацтва. Командування першим легіоном очолив Теодор Рожанковський (1875–1970 рр.).

У вересні 1914 року з дозволу австрійського уряду було сформовано легіон у кількості 2500 добровольців. Легіон було реорганізований на перший полк Січових стрільців. Українські січові стрільці брали участь у багатьох боях проти російських військ. Особливо тяжкими були бої в 1914–1915 рр. у Карпатах.

У жовтні 1918 року підрозділ Українських Січових стрільців перевели на Буковину, де їх застали листопадові події 1918 року в Західній Україні. Легіон УСС складався з піхотного полку (2–3 курені). Кожен курінь (батальйон) мав чотири піхотні сотні (роти). Сотні складалися з чотирьох чот (взводів), чоти з чотирьох роїв (відділень) по 10–15 чоловік. Для підготовки поповнення легіону була створена військова школа, яка складалася з кількох сотень і мала власне господарство.

Інша частина українського населення брала участь у першій світовій війні в складі російської армії. Події першої світової війни сильно вплинули на будівництво, організацію збройних сил, розвиток військового мистецтва армій багатьох держав періоду 1920–1939 років.

2. Збройні сили Української Народної Республіки

Перші два десятиріччя ХХ століття стали одним з найдинамічніших в українській політичній історії: лютнева (1917 р.) революція в Росії започаткувала процеси відродження української державності. 17 березня 1917 року в Києві створено Українську Центральну Раду, яка стала фундатором становлення української держави, на чолі з відомим політичним діячем і вченим Михайлом Грушевським (1866–1934 рр.).

Із проголошенням УНР почалося створення національних Збройних сил. 16 січня 1918 року Центральна Рада УНР ухвалила закон про утворення народної армії на міліційній основі для оборони держави від зовнішнього ворога. Народна міліція створювалася за територіальним принципом (по округах). У цей же час для управління військами створюється Військове Міністерство УНР та Генеральний штаб.

У січні 1918 року схвалено тимчасову форму одягу (однострій) українського війська. Військові звання у війську не встановлювалися, а запроваджувалися тільки відзнаки військових посад (ройовий, чатовий, бунчужний, півсотенний, сотник, курінний, полковник, отаман бригади, отаман дивізії, отаман корпусу). З полонених українців на території Австрії та Німеччини було створено дивізії сірожупанників та синьожупанників (див. рис. 13) (носили жупан відповідно сірого та синього кольору).
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Рис. 13. Сотник синьожупанної дивізії

У квітні 1918 року приймається рішення про реорганізацію народної міліції в регулярну українську армію. Планувалося, що вона буде складатися з 8–10 військових територіальних корпусів. Проте уряд УНР не встиг це виконати, бо 29 квітня 1918 року відбувся державний переворот, унаслідок якого до влади в Україні прийшов гетьман Павло Скоропадський, який замість УНР проголосив Українську державу. Захопивши владу, гетьман звертає серйозну увагу на формування української регулярної армії. Верховним головнокомандувачем усіх військ був гетьман, який здійснював керівництво військами через Військове Міністерство та Генеральний штаб.

Структурно військо поділялося на оперативно-територіальні об’єднання (корпуси), яких нараховувалося вісім (Волинський, Подільський, Одеський, Київський, Чернігівський, Полтавський, Харківський, Катеринославський). Кожен корпус складався з двох піхотних дивізій.

16 жовтня 1918 року гетьманським універсалом відновлено козацтво, на зразок кубанських, донських козачих організацій.

У листопаді 1918 року чисельний склад української армії без козацтва нараховував 60 тисяч чоловік. Гетьман П. Скоропадський сформував Сердюцьку дивізію. Відновлено в Білій Церкві окремий загін Січових стрільців.

Для підготовки військових кадрів розгорнулася система навчальних закладів: військова академія з трирічним терміном навчання, повітряна школа, чотири кадетські школи, дві школи старшин для піхоти і по одній для кінноти, артилерії та технічної служби. У війську затверджені військові посади і відзнаки для підстаршин, старшин і генералів.

У листопаді 1918 року гетьман Павло Скоропадський без згоди народу проголосив Україну федеративною частиною Росії. Щоб утримати українську державність, новостворений Український національний союз на чолі з В. Винниченком готує повстання проти гетьмана Павла Скоропадського. Його розпочали Січові стрільці, підтримані селянським повстанським рухом Білої Церкви. 30 жовтня 1918 року на таємних зборах представників усіх політичних партій створюється новий український уряд — Директорія Української Народної Республіки. Симона Петлюру призначено головним отаманом республіканських військ. 16 листопада 1918 року почався збройний наступ Січових стрільців проти гетьмана, який закінчився поразкою гетьманських військ біля с. Мотовилівки. 14 грудня 1918 року після зречення Скоропадського від влади була відновлена Українська Народна Республіка на чолі з Директорією.

3. Українська Галицька Армія

Українська Галицька Армія була створена для боротьби проти поляків на території Західної України (1919 р.). Структурно армія поділялася на три корпуси. Загальна її кількість армії нараховувала близько 60 тисяч бійців, 45 куренів піхоти, близько 40 батарей.

Авіація Галицької армії була сформована в грудні 1918 року за допомогою Української Народної Республіки. Армія мала броньовані машини та бронепоїзди, які були озброєні кулеметами і польовими гарматами.

У військових силах УНР отримали розвиток нові, ще невідомі в історії способи ведення бойових дій. На відміну від способу ведення бойових дій у перших війнах ХХ століття, де позиції займали тисячі кілометрів, переважає надзвичайна рухливість і зручне маневрування невеликими відділами на великій території. Війна велась уздовж залізничних шляхів за важливі станції та населені пункти. Перемога діставалася війську, яке мало більшу рухливість, кращу зброю та підготовлених командирів.

Із вибухом революції в Росії (1917 р.) революційний рух поширюється і на українських моряків, які на Чорноморському флоті становили більше 75 %. Через чотири місяці половина кораблів флоту підняла український національний прапор. У березні 1918 року Центральна Рада проголошує створення військового флоту УНР на Чорному та Азовському морях.

29 квітня 1918 року в день проголошення Гетьманату флот підняв український прапор. Цей день вважається святом Українського військово-морського флоту.

Військово-морський флот України складався з лінійних кораблів, серед яких кораблі велетні — дредноути — «Цариця Катерина Велика» та «Воля» (див. рис. 14), крейсерів, гідрокрейсерів (авіаносців), міноносців, підводних човнів і сторожових катерів та морської піхоти.
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Рис. 14. Дредноут «Воля»

У 1921 році Українська державність втратила свою силу, а українські землі опинилася під окупацією Румунії (Буковина), Чехословаччини (Закарпаття), Польщі (Галичина з Лемківщиною і Холмщиною), більшовицької Росії (Наддніпрянська Україна).

Помилкою українських урядів було нерозуміння того, що державність могла утримати лише боєздатна регулярна армія.

4. Боротьба українського народу проти фашизму та національно-визвольна боротьба під час Другої світової війни

1 вересня 1939 року нападом нацистської Німеччини на Польщу розпочалася Друга світова війна. У вересні радянські війська перейшли кордон і окупували більшу частину польської території — західні українські землі.

22 червня 1941 року німецькі війська без оголошення війни перейшли західний кордон Радянського Союзу. Розпочалася Велика Вітчизняна війна. Найбільша частина німецьких сил — група армій «Південь» мала захопити Україну. Саме тут відбулися такі перші масштабні операції тяжкого 1941 року, як зустрічна танкова битва Луцьк–Броди–Рівне, Київська та Одеська оборонні операції. Уже в перших боях загинуло або потрапила в полон велика кількість радянських солдат. Німці зустрілись із масовим героїзмом народу в захисті своєї Вітчизни.

У перші дні війни німецькі війська захопили значну територію України. На початку липня майже вся Правобережна Україна була окупована. Стратегічне місце в планах німецького командування Україна зберігає і надалі.

Після переконливої перемоги Радянських військ у Сталінградській битві (19.11.1942–02.02.1943), почалося визволення України. 18 грудня 1942 року було визволено перший населений пункт на українській землі — село Півнівку Ворошиловоградської (тепер Луганської) області, так розпочалася Ворошиловоградська наступальна операція (29.01–18.02.1943). Подальше визволення Лівобережної України відбувається в ході Курської битви (05.07.1943–23.08.1943) та після неї.

Курська битва стала однією з вирішальних битв, яка корінно зламала німецьку стратегію та змінила весь хід Другої світової війни. Німецька армія, втративши повністю стратегічну ініціативу, перейшла до оборони, що дало можливість радянським військам здійснити стратегічний наступ на всіх ділянках фронту. Значна увага Ставки Верховного Головнокомандування була звернута на подальше визволення України.

Корсунь-Шевченківську операцію згодом назвуть «Сталінградом на Дніпрі», «Українські Канни», де було оточено і знищено 73 тис. німецьких солдат та офіцерів, 15 дивізіям противника (8 із них танковим) була нанесена відчутна поразка.

Улітку та восени 1944 року, внаслідок блискуче проведених Львівсько-Сандомирської (13.07–29.08.1944), Ясько-Кишинівської (20–29.08.1944) та Карпатсько-Ужгородської (9.09–28.10.1944) операцій 28 жовтня 1944 року було повністю визволено територію України.

У визволенні України брала участь майже половина діючої Червоної Армії.

5. Партизанська війна

На кінець 1941 року на радянсько-німецькому фронті в полоні та оточенні опинилася велика частина особового складу Червоної Армії. Тисячі з тих військовослужбовців, які не змогли пробитися за лінію фронту, почали створювати партизанські загони.

Головною метою партизанської війни було руйнування німецьких комунікацій («рейкова», «шляхова» війна). Дії радянських партизанських загонів у Західній Україні не знайшли такої підтримки, як в її східній і центральних частинах. Там значно більший вплив мали загони ОУН.

У 1943 році партизанський рух на території України досяг апогею і став настільки загрозливим для окупантів, що Гітлер змушений був видати спеціальний наказ № 14 про боротьбу з партизанами.

6. Роль і значення Української Повстанської Армії

14 жовтня створюється Українська Повстанська Армія (УПА). У комплектуванні та навчанні цих підрозділів узяли участь колишні офіцери українських батальйонів «Нахтігаль» і «Роланд», що діяли у складі вермахту. Подальшу розбудову УПА взяв на себе центральний провід ОУН (Б). Головнокомандувачем сил УПА стає член проводу ОУН (Б), український офіцер Роман Шухевич. Завдяки широкій та ефективній підпільній мережі ОУН, УПА швидко розрослися у велику, добре організовану партизанську армію, яка захопила контроль над значними частинами Волині, Полісся, а пізніше і Галичини.

У цих районах УПА отримувала поповнення та проводила військову підготовку у створених військових школах. З лютого 1943 року УПА активізує свою боротьбу як проти радянських партизан, так і проти німців. У квітні 1943 року УПА вдалося звільнити від німців багато районів Волині. Загони УПА діяли на Поділлі, Київщині та інших районах України, мали розгалужену систему своїх підпільних формувань і осередків, самооборонних кущових відділів. Прихід у Західну Україну Червоної Армії призвів до жорстоких сутичок між останньою і УПА. Вони насамперед були спрямовані проти НКВС, членів комуністичної партії й тих, хто впроваджував радянський режим на цих землях. Для ліквідації УПА радянські війська організували блокаду величезних партизанських територій.

9 травня 1945 року закінчилися війна, але боротьба з УПА набула більшого розмаху. УПА в 1945 році мала більше бійців, ніж могла озброїти.

Для боротьби з УПА радянський уряд створив загони НКВС, які, щоб залякати західноукраїнське населення й позбавити УПА підтримки народу, почали виселяти людей із районів розташування баз УПА. Великих людських, моральних і матеріальних втрат зазнав український народ у період післявоєнної боротьби УПА військами державної безпеки Польщі, Чехословаччини та Радянського Союзу, яка точилася аж до 1953 року.

Заради національного спасіння, миру наші діди та прадіди в лавах Червоної Армії, Української Повстанської Армії, партизанських загонів боролися проти свого спільного ворога — гітлерівців.

7. Військова служба українського народу в лавах Збройних сил СРСР у післявоєнний період

Після закінчення Другої світової війни Радянський Союз у складній міжнародній обстановці, «період холодної війни», вирішуючи проблеми відбудови і розвитку народного господарства, зміцнював обороноздатність країни.

У вересні 1943 року був відновлений Київський військовий округ, а в березні 1944 року — Одеський військовий округ. У липні 1945 року відповідно до наказу Народного комісара оборони був створений Прикарпатський військовий округ.

Період із 1954 по 1991 рік характеризується розвитком різних видів ракетно-ядерної зброї, акцентуацією уваги на навчанні військ, умінню воювати при її застосуванні. У 1953 році для управління Збройними силами створюється Міністерство оборони. У перший післявоєнний період основу Радянських Збройних сил складали Сухопутні війська, значна частина яких була розташована в Україні. У зв’язку із збільшенням ударної й вогневої могутності військ, відбувається технічне переоснащення всіх родів військ.

Військово-Повітряні сили зазнали суттєвих змін унаслідок переходу від поршневих двигунів до реактивних. З 1948 року Війська протиповітряної оборони стали самостійним видом Збройних сил, включаючи у свій склад частини і з’єднання різного призначення, озброєні новітньою винищувальною авіацією та зенітно-ракетними комплексами з великою дальністю стрільби й автоматизованими приладами управління вогнем, радіолокаційними станціями гарматної наводки.

Організаційна структура Військово-Морських сил після війни суттєво змінилася. З 1955 року ВМС перейменовано у Військово-Морський Флот.

У 1960 році був створений новий вид Збройних сил Радянського союзу — Ракетні війська стратегічного призначення. На озброєнні військ знаходилися ракети різної дальності, деякі з них мали головні частини з ядерними зарядами великої сили і високу точність попадання в ціль.

У 80-ті роки Радянська армія і ВМФ досягли апогею свого розвитку. Практично Радянським Союзом було створено у мирний час безпрецедентне угруповання військ для ведення війни на всіх можливих театрах військових дій.

Було створено п’ять видів Збройних сил: Сухопутні війська, Військово-Повітряні сили, Ракетні війська стратегічного призначення, Війська Протиповітряної оборони, Військово-Морський флот.

Із розпадом Радянського Союзу Україна в січні 1992 року приступила до створення власних Збройних сил на базі тих військ, які дислокувалися на її території. Військові формування в Україні — складова частина Збройних сил СРСР — армії, що формувалась на основі соціалістичного ладу, ідеології та системи господарювання. Вона в період свого післявоєнного розвитку діяла в умовах блокового протистояння і міжнародної напруженості, захищала інтереси Радянського Союзу аж до його розпаду.

Контрольні питання

1. Розкрийте причини виникнення січового, стрілецького руху в Україні.

2. Накресліть схему організаційної структури легіону Українських Січових стрільців 1917 року.

3. Які військові формування діяли в період існування Української Народної Республіки?

4. Назвіть основні військові операції по розгрому німецько-фашистських загарбників.

5. Розкрийте діяльність партизанського руху опору в Україні.

6. Розкрийте діяльність ОУН УПА у Великій Вітчизняній війні.

7. Назвіть військові округи, які знаходилися на території України в часи Радянського Союзу.
