РОЗДІЛ І. ЗБРОЙНІ СИЛИ УКРАЇНИ НА ЗАХИСТІ ВІТЧИЗНИ

Тема 1.3-1. Збройні сили України в міжнародній діяльності. Міжнародне військове співробітництво та участь збройних формувань України в миротворчих місіях ООН

Мета

Вивчити, що таке міжнародне військове співробітництво та участь збройних формувань України в миротворчих місіях ООН.

План уроку

1. Міжнародне військове співробітництво.

2. Участь Збройних сил України в миротворчій діяльності.

1. Міжнародне військове співробітництво

Після набуття незалежності Україна інтегрується в Європейські та трансатлантичні структури. Міжнародне військове співробітництво охоплює багато країн світу, низку провідних міжнародних інститутів, серед яких, Північно-Атлантичний Договір (НАТО), Організація Об’єднаних Націй (ООН) і Організація Безпеки та Співробітництва Європи (ОБСЄ), Європейський Союз (ЄС), Союз Незалежних Держав (СНД) та політичне об’єднання між Грузією, Україною, Азербайджаном та Молдовою (ГУАМ).

Що це дає Україні та її військовим формуванням?

З політичної точки зору, це, в першу чергу, підтвердження Україною своєї прихильності до виконання Програми «Партнерство заради миру», яка здійснюється під егідою НАТО.

З військово-політичної точки зору, визначення тенденції зміцнення взаємовідносин між Міністерством оборони України та міністерствами оборони інших країн.

Найбільш масштабними заходами в рамках програми «Партнерство заради миру» є багатонаціональні навчання, в яких беруть участь Збройні сили України, де збагачується досвід взаємодії нашої армії з арміями інших країн.

З військової точки зору, це здійснення підготовки за призначенням офіцерів, прапорщиків, сержантів і солдатів українських підрозділів, які залучаються до навчань.

Важливою складовою зовнішньої політики України є участь підрозділів військових формувань у міжнародних операціях з підтриманням міжнародного миру і безпеки.

Миротворчі сили — це багатонаціональні військові формування різних країн, діяльність яких спрямована на зміцнення миру і безпеки, ліквідацію або обмеження міждержавних, міжетнічних, міжконфесійних та інших конфліктів і суперечностей у світі.

Найвпливовішими миротворчими силами сучасності є спеціалізовані структури ООН — місії спостерігачів і Збройні сили з підтримання миру.

Відповідно до Закону України «Про участь України в міжнародних операціях» наші військовослужбовці беруть участь у міжнародних миротворчих операціях. Основним змістом таких операцій є запобігання виникненню конфліктів шляхом мирного врегулювання, контролю за додержанням угод про припинення вогню. Зброя в цих операціях використовується виключно у випадку загрози життю миротворців для їхнього особистого захисту.

За зразкове виконання миротворчих операцій військовослужбовці можуть нагороджуватися урядовими нагородами іноземних держав, Організації Об’єднаних Націй та НАТО (медалями «За виконання завдань з підтримання миру», «За участь у миротворчій операції в регіоні конфлікту»).

Співпраця України з ООН є одним із найважливіших зовнішньополітичних здобутків держави і має велике значення для підвищення політичного авторитету України на світовій арені, у створенні Європейської системи безпеки, служить побудові демократичного суспільства.

Військова доктрина України наголошує: «Україна будує свої відносини з іншими державами на основі принципів рівноправності, взаємоповаги, невтручання у внутрішні справи та інших загальних принципів і норм міжнародного права, зафіксованих, зокрема, у статтях ООН і документах Ради з безпеки і співробітництва в Європі».

2. Участь Збройних сил України в миротворчій діяльності

Участь України в миротворчих операціях розпочалася із затвердження Верховною Радою України Постанови № 2538-ХП від 3 липня 1992 року «Про участь батальйонів Збройних сил України в Миротворчих силах Організації Об’єднаних Націй у зонах конфліктів на території колишньої Югославії».

Історія безпосередньої участі військовослужбовців Збройних сил України в операціях ООН з підтримки миру бере свій початок 15 липня 1992 року, коли згідно з рішенням Верховної Ради України до колишньої Югославії було відправлено 240-й окремий спеціальний батальйон кількістю 550 військовослужбовців. Відтоді держава залишається активним учасником миротворчого процесу і входить до числа провідних країн контрибуторів миротворчих операцій ООН.

З липня 1992 року через склад українського контингенту пройшло більше 10 тисяч офіцерів, прапорщиків, сержантів, солдат.

Згідно з постановами Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України та керуючись статтею 2 Закону України «Про Збройні сили України», більше 1000 військовослужбовців беруть участь у 10 миротворчих місіях:

1. Міжнародні сили підтримки миру в Косово СРЮ (КФОР).

2. Місія ООН у Косово.

3. Місія ОБСЄ в Косово.

4. Місія ООН на півострові Превлака, Хорватія.

5. Спеціальна Місія ООН в Афганістані.

6. Спільні Миротворчі сили в Придністровському регіоні республіки Молдова.

7. Місія ОБСЄ у Грузії.

8. Місія ООН у Демократичній Республіці Конго (ДРК).

9. Тимчасові сили ООН у Ливані (ТСООНЛ).

10. Миротворчий контингент ООН у СьєрраЛеоне.

3 11 вересня 2003 року Український миротворчий контингент виконував завдання у складі Коаліційних об’єднаних оперативних сил у Республіці Ірак. 5-та окрема механізована бригада Збройних сил України входила до складу багатонаціональної дивізії (Центральний Південь) під загальним керівництвом Збройних сил Республіки Польща.

Загальна чисельність українського контингенту складала 1660 військовослужбовців.

До складу багатонаціональної дивізії входять контингенти 22 країн. Найбільш чисельні з них:

• польський;

• іспанський;

• український (був).

Спільні міжнародні воєнні навчання, залучення Українського військового контингенту до миротворчих міжнародних акцій та місій ООН, поширення загрози терористичних актів, які все більше набувають міжнародного характеру,— це ті питання, які потребують цивілізованого вирішення на міжнародному рівні.

Збройні конфлікти, що, спалахуючи то тут, то там, вимагають від солдат і офіцерів Збройних сил України високого рівня не тільки бойової, фізичної, технічної підготовки, але й високого рівня правової культури, обізнаності в міжнародних законодавчих актах, що регулюють взаємовідносини між країнами під час збройного конфлікту, захищають здоров’я, життя, людську гідність військовослужбовців, поранених, полонених, заручників, біженців, безвісті зниклих.

Контрольні питання

1. Розкрити поняття «миротворчі сили».

2. Де ЗСУ брали участь у миротворчій діяльності?
